SISTEME DE OPERARE ÎN REŢEA

NOTE DE CURS

Sisteme de operare; definiţii, componente, clasificări 

· Sistemul de operare: 

· ansamblul de programe care asigură utilizarea optimă a resurselor fizice şi logice ale unui sistem de calcul. 

· are rolul de:

· a gestiona funcţionarea componentelor hardware ale sistemului de calcul, 

· a coordona şi controla execuţia programelor şi 

· a permite comunicarea utilizatorului cu sistemul de calcul. 

· Este organizat pe două niveluri:

· a. nivelul fizic: oferă servicii privind lucrul cu componentele hardware ale sistemului de calcul. 
· comunicarea cu sistemul de calcul se realizează prin intermediul sistemului de întreruperi;

· constituie o interfaţă între hardware şi nivelul logic al sistemului de operare.
· b. nivelul logic: include partea de programe a sistemului de operare;
· comunicarea se realizează prin comenzi adresate sistemului de operare sau prin intermediul instrucţiunilor programelor pe care le execută;

· programele nivelului logic adresează dispozitivele hardware prin intermediul programelor nivelului fizic al sistemului de operare şi din acest motiv ele sunt independente de structura hardware a sistemului de calcul.
· Din punct de vedere funcţional, programele sistemului de operare se împart în două categorii:
· Componenta de comandă şi control:  cuprinde programe ce au rolul de a asigura utilizarea eficientă a resurselor sistemului de calcul. 
· Componenta de servicii: cuprinde programe destinate minimizării efortului uman implicat de utilizarea sistemului de calcul. 

Componenta de comandă şi control a sistemului de operare 

· Funcţiile componentei de comandă şi control ale sistemului de operare:

· planificarea, lansarea şi urmărirea execuţiei programelor 

· gestionarea resurselor sistemului de calcul 

· depistarea şi tratarea evenimentelor deosebite care apar în timpul execuţiei programelor 

· asigurarea protecţiei informaţiilor manevrate de diverse programe (aceste programe pot fi ale sistemului de operare sau programe utilizator). 

· Include:

· nucleul sistemului de operare, cu funcţia de coordonare a activităţii sistemului de calcul şi a celorlalte componente ale sistemului de operare. 

· câte o componentă de gestionare pentru fiecare tip de resursă din sistem. 

· Funcţia de protecţie a informaţiei între procese şi funcţia de tratare a erorilor se realizează în mod specific, pentru fiecare tip de resursă, în cadrul componentei de gestionare a resursei. 

Componenta de servicii a sistemului de operare

· Include:

· unul sau mai multe programe încărcător pentru sistemul de operare; 

· programe de tip interpretor de comenzi ale sistemului de operare;

· funcţia de gestionare a dialogului cu utilizatorul; 

· funcţia de înlănţuire prin date a comenzilor sistemului de operare; 

· funcţia de asistenţă « on line » pentru sistemul de operare, cunoscută ca Help-ul sistemului de operare; 

· funcţia de tipul « plug and play » (care oferă facilităţi de autodetecţie a echipamentelor nou instalate în sistem şi permite reconfigurarea hardware); 

· funcţia care oferă suportul pentru utilizarea limbii naţionale; 

· funcţii pentru configurarea personalizată a mediului de lucru cu sistemul de calcul.

Obiectivele generale ale unui sistem de operare:

· automatizarea operaţiilor standard în toate etapele de exploatare a sistemului de calcul;

· minimizarea efortului uman pentru utilizarea sistemului de calcul; 

· optimizarea utilizării resurselor sistemului de calcul; 

· creşterea eficienţei globale în utilizarea sistemului de calcul prin: 

· creşterea vitezei de execuţie a prelucrărilor 

· reducerea timpului de răspuns al sistemului la solicitările utilizatorilor 

· creşterea gradului de utilizare a resurselor prin utilizarea lor la capacitate maximă. 

Funcţiile unui sistem de operare

· funcţia de instalare automată a unui nou sistem de operare pe un sistem de calcul;

· funcţia de încărcare în memoria internă a sistemului de operare, la pornirea sistemului de calcul; 

· funcţia de configurare dinamică a sistemului de operare, conform cu modificările intervenite în structura hardware sau cu necesităţile de exploatare a sistemului. De exemplu, sistemul de operare DOS se poate configura dinamic prin intermediul fişierului CONFIG.SYS care se consultă la fiecare încărcare a sistemului de operare şi care permite instalarea altor drivere de echipamente decât cele standard şi definirea unor parametri de funcţionare ai sistemului, permiţând astfel modificarea, extinderea sau îmbunătăţirea capacităţilor de funcţionare ale sistemului de operare, în cadrul arhitecturii de bază a sistemului de calcul; 

· efectuarea operaţiilor de intrare / ieşire la nivel fizic, pentru a permite utilizatorului tratarea echipamentelor periferice la nivel logic, adică independent de caracteristicile constructive ale lor. 

· oferirea unei interfeţe cu utilizatorul, prin intermediul unui limbaj specific, numit limbajul de comandă al sistemului de operare; 

· controlul execuţiei programelor;

· efectuarea operaţiilor de intrare / ieşire la nivel fizic, pentru a permite utilizatorului tratarea echipamentelor periferice la nivel logic, adică independent de caracteristicile constructive ale lor. 

· oferirea unei interfeţe cu utilizatorul, prin intermediul unui limbaj specific, numit limbajul de comandă al sistemului de operare; 

· controlul execuţiei programelor;
· gestionarea alocării resurselor sistemului de calcul;

· asigurarea protecţiei între utilizatori, acolo unde sistemul de operare permite accesul concomitent al mai multor utilizatori (programe) la resursele sistemului de calcul, şi asigurarea protecţiei între programe, fie că este vorba de programe utilizator sau programe ale sistemului de operare;

· tratarea erorilor; 

· funcţii auxiliare, cum ar fi: 

· contabilizarea activităţii sistemului de calcul, 

· jurnalizarea comenzilor adresate interpretorului de comenzi al sistemului de operare, 

· jurnalizarea erorilor, etc. 

Clasificarea sistemelor de operare din punctul de vedere al execuţiei proceselor: 

· După acest criteriu, sistemele de operare pot fi:
· monotasking, care nu asigură execuţia concurentă şi nici partajarea resurselor între mai multe procese. 

· multitasking sunt acele sisteme de operare care asigură execuţia concurentă a mai multor procese care există concomitent în sistem. 

Clasificarea sistemelor de operare după gradul de interacţiune cu utilizatorul 

· Din punctul de vedere al accesului utilizatorilor la sistem şi al gradului de interacţiune cu sistemul, sistemele de operare pot fi:
· seriale, acele sisteme de operare pentru care gradul de interacţiune cu utilizatorul, în timpul prelucrărilor, este nul. 

· interactive: sistemele de operare care permit comunicarea directă între utilizator şi sistemul de calcul, prin intermediul unui limbaj dedicat acestui scop (limbajul de comandă al sistemului de operare sau interfaţa grafică utilizator):

· monouser 

· multiuser 

· Resursele sistemului de operare:

· A. Resurse hardware: 

· Microprocesor, 

· Memorie internă,

· Memorii externe,

· Canale I/O,

· Periferice.

· B. Resurse software (logice):

· Module executabile,

· Biblioteci de programe,

· Baze de date,,

· Compilatoare (programe),

· Programe de aplicaţie.
Sistemul de operare UNIX:

- este unul dintre cele mai populare sisteme de operare

- este proprietatea „Open Group”

- este multitasking şi multiuser

- fiecare utilizator are un nume şi opţional parolă

- fiecare calculator are propria sa personalitate, având cel puţin un nume propriu; dacă calculatorul este conectat la o reţea are şi alţi parametri de identificare

- au apărut în diferite versiuni; standardul IEEE POSIX.1

- dezavantaj – este mare şi scump.

Sistemul de operare Linux

- proiectat astfel încât să fie mic, rapid şi necostisitor, ulterior a devenit din ce în ce mai mare

- avantaje – este free

- este multitasking şi multiuser

- majoritatea sistemelor Unix cer 500Mb pe când Linux cere 150Mb de spaţiu liber şi 2Mb de RAM

- Linux poate utiliza o porţiune din hard disc ca memorie virtuală, ceea ce creşte eficienţa sistemului păstrând procese active în RAM şi plasând mai rar porţiuni utilizate sau inactive de memorie pe disc.
- Memoria virtuală utilizează de asemenea întreaga memorie a sistemului şi nu permite apariţia segmentării

- Utilizează protocoale TCP/IP, incluzând NFS şi NIS

- Biblioteci partajate

- Compatibilitate cu standardul IEEE POSIX.1

- Cost mai mic decât toate sistemele UNIX

- Suport soft GNU

Sistemul Windows

- proiectat astfel încât să fie mic, rapid şi necostisitor, ulterior a devenit din ce în ce mai mare

- avantaje

- este multitasking şi multiuser

- majoritatea sistemelor cer 1000Mb pe când Linux cere 150Mb de spaţiu liber şi 2Mb de RAM

- este uşor de utilizat folosind interfaţă grafică

- crează un mediu de lucru ordonat

- Permite crearea şi utilizarea de aplicaţii de complexe, precum şi integrarea acestora în medii de lucru unitare

- Utilizează protocoale TCP/IP

- Cost mic

- Suport soft

- Dezavantaje: Anumite operaţii legate, de exemplu, de configurarea sistemului pot să nu fie accesibile din meniurile şi ferestrele interfeţei grafice

- Interfaţa ascunde anumite detalii legate de preluarea şi execuţia comenzilor

- Foloseşte mai multe resurse şi este mai puţin flexibilă decât interfaţa în linie de comandă
WINDOWS 2003 SERVER
· Sistemele de operare în reţea cele mai folosite:

· Windows NT (New Technology) Server;

· Windows 2003 Server – variante:

· Standard Edition;

· Enterprise Edition;

· Datacenter Edition;

· Web Edition;
· Windows 2008 Server.
· Caracteristici Windows 2003 Server:

· Comenzile se dau prin meniuri şi opţiuni ale unei interfeţe grafice (avantaj deosebit);

· Oferă o interfaţă grafică prietenoasă;

· Consumă mai multe resurse decât Unix, Linux (dezavantaj);

· Nu impune obligativitatea utilizării conturilor şi parolelor;

· Calculatorul este personalizat printr-un nume;

· Preţ de cost moderat;

· Funcţionare relativ simplă;

· Robusteţe mare;

· Securitate medie;

· Spaţiu necesar pentru instalare: 1,5 – 2 GB.
TOPOLOGII DE REŢELE
Server-ul este un calculator pe care rulează SO de reţea NOS (Network Operating System), supervizează comunicaţiile în cadrul reţelei şi conţine programe carei îi permit să se comporte ca un dispozitiv central de stocare pentru calculatoarele conectate în reţea
Staţia de lucru (workstation)

· reprezintă un calculator conectat la server care dispune, faţă de microcalculatoarele obişnuite, de o placă de reţea, 

· de la staţia de lucru utilizatorii execută diferite lucrări, 

Dispunerea fizică în spaţiu a calculatoarelor, cablurilor şi a celorlalte componente care alcătuiesc reţeaua se numeşte topologie de reţea.

Topologia unei reţele afectează direct performanţele acesteia. Alegerea unei topologii în detrimentul alteia influenţează:

· tipul de echipament necesar
· caracteristicile echipamentului
· extinderea ulterioară a reţelei
· modul în care este administrată reţeaua
· Există trei topologii standard de bază, principale, de reţea:
· Magistrală

 HYPERLINK "http://www.cahul.iatp.md/netack/topologii/bus.html" \t "_parent"  (Bus): topologie în care calculatoarele sunt legate la rând, de-a lungul unui singur cablu;
· Stea (Star): topologie în care calculatoarele sunt conectate prin segmente de cablu la un dispozitiv central, numit concentrator (hub);
· Inel (Ring): topologie în care calculatoarele sunt legate printr-un cablu care formează o buclă închisă. 

Topologia magistrală (BUS)

· Este cea mai simplă şi mai utilizată metodă de conectare a calculatoarelor în reţea. Constă dintr-un singur cablu (backbone, trunck - segment, trunchi, coloană), care conectează toate calculatoarele din reţea pe o singură linie.
· Calculatoarele dintr-o reţea cu topologie de magistrală comunică adresând datele unui anumit calculator şi transmiţându-le prin cablu sub formă de semnale electronice.

· Un semnal transmis de un calculator se răspândeşte pe toată coloana şi ajunge la toate calculatoarele aproape instantaneu. Deşi semnalele electronice sunt transmise tuturor calculatoarelor conectate, informaţia este acceptată doar de calculatorul căruia îi este adresat semnalul (a cărui adresă este codificată în semnalul transmis). La un moment dat, un singur calculator poate transmite mesaje. Din această cauză, performanţa reţelei depinde de numărul de calculatoare ataşate la magistrală. Cu cât sunt mai multe calculatoare conectate, cu atât mai multe dintre ele vor aştepta să plaseze date pe magistrală, deci reţeaua va fi mai lentă.

[image: image22.emf]
Topologia stea (STAR)

· În topologia stea, calculatoarele sunt conectate prin segmente de cablu la o componentă centrală, numită concentrator (hub). Semnalele sunt transmise de la calculatorul emiţător, prin intermediul concentratorului, la toate calculatoarele din reţea. Această topologie îşi are originea în perioada de început a informaticii, când toate calculatoarele dintr-o instituţie erau conectate la un calculator central (mainframe). 
· Dacă un calculator, sau cablul care îl conecteză la concentrator se defectează, numai calculatorul respectiv este în imposibilitate de a transmite sau recepţiona date în reţea, restul reţelei va continua să funcţioneze normal. Daca însă se defectează concentratorul, cade întreaga reţea. Majoritatea concentratoarelor sunt active, în sensul că regenerează şi transmit semnalele, la fel ca receptoarele. 

· Pentru a funcţiona, concentratoarele active trebuie alimentate cu energie electrică. Anumite tipuri de concentratoare sunt pasive, de exemplu panourile de cablare sau blocurile de conectare. Ele acţionează doar ca puncte de conectare, fără să amplifice sau să regenereze semnalul, care trece prin concentrator nemodificat.

· Concentratoarele pasive nu au nevoie de energie electrică pentru a funcţiona. Concentratoarele moderne, la care se pot conecta diferite tipuri de cabluri, se mai numesc concentratoare hibride. O reţea poate fi extinsă prin conectarea mai multor concentratoare.


[image: image2]
Topologia inel (RING)

Topologia inel conecteză calculatoarele printr-un cablu în formă de buclă. Nu există capete libere. Semnalul parcurge bucla într-o singură direcţie, trecând pe la fiecare calculator. Spre deosebire de topologia magistrală, care este pasivă, aici fiecare calculator acţionează ca un repetor, amplificând semnalul şi transmiţându-l la calculatorul următor. Deoarece semnalul traversează fiecare calculator, defectarea unuia dintre ele afectează întreaga reţea. 
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· În prezent, mai toate topologiile sunt combinaţii de magistrală, stea şi inel. În cadrul topologiei magisrală-stea, există mai multe reţele cu topologie stea, conectate prin intermediul unor trunchiuri liniare de tip magistrală. Dacă un calculator se defectează, acest lucru nu va afecta restul reţelei, celelalte calculatoare vor putea să comunice în continuare. Dacă se defectează un concentrator, toate calculatoarele conectate la concentratorul respectiv vor fi incapabile să mai comunice. 
· Topologia inel-stea, numită şi inel cablat în stea, este asemănătoare cu topologia magistrală-stea. Ambele includ un concentrator, care conţine de fapt inelul, respectiv magistrala. Concentratoarele din topolgia inel-stea sunt conectate prin concentratorul principal într-o topologie stea.

Reţele - wireless
· Termenul “wireless” folosit în telecomunicaţii se referă la transportul informaţiei prin intermediul undelor radio, infraroşii şi microundelor, concretizându-se în conectarea echipamentelor de comunicaţie cum ar fi: telefoane mobile, laptopuri, pagere, sau diferite echipamente de reţea.

MEDII DE TRANSMISIE
Clasificări
· Mediile de transmisie şi implicit reţelele, pot fi clasificate după mai multe criterii:

· modul de transmisie;

· tipul de conexiune;

· topologie;

· metoda de transmisie;

· metoda de acces;

· raza de acţiune; 

Fire de cupru 

· În domeniul transmisiei de date, firele de cupru reprezintă cel mai vechi suport utilizat. În continuare, marea parte a reţelelor de date folosesc fire de cupru în diferite forme, niveluri de calitate, etc. 
· Transmisia pe fire de cupru se bazează pe propagarea unui semnal electric care trebuie să rămână între anumiţi parametri specificaţi de tehnologie, pe parcursul drumului între sursă şi destinaţie. 

· În funcţie de structura lor şi de parametrii specifici ai mediului de transmisie, cablurile de cupru se împart în două mari categorii: 

· torsadate şi 
· coaxiale.
Cablul coaxial (coax)

Un cablu coaxial este format dintr-o sârmă de cupru dură, protejată de un material izolant. Acest material este încapsulat într-un conductor circular, de obicei sub forma unei plase strâns întreţesute. Conductorul exterior este acoperit cu un înveliş de plastic protector, acesta fiind şi provenienţa denumirii de "co-axial" (datorită acestei axe unice date de miezul de cupru). Este cablul cu cea mai bună ecranare. Acest tip de cablu nu se mai foloseşte decât la reţele foarte vechi.
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Pereche de fire răsucite neprotejate (UTP-Unshielded Twisted-Pair)

· Cablurile torsadate sunt astfel concepute încât să prevină interferenţele între câmpurile electrice cauzate de transmisia datelor la frecvenţe mai mari. Un cablu torsadat este format din mai multe perechi compuse din două fire de cupru izolate, având o grosime tipică de 1 mm. Firele sunt împletite într-o formă elicoidală, pentru a reduce interferenţa electrică (două fire paralele constituie o antenă; dacă le împletim nu mai formează o antenă). 
· Prin răsucirea perechilor de fire apare efectul de anulare, efect ce limitează degradarea semnalelor din cauza interferenţelor magnetice sau radio.

· Deşi este considerat cel mai rapid mediu de transmisie bazat pe cupru, este mai vulnerabil în faţa zgomotelor electrice în comparaţie cu alte categorii de cabluri.
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Pereche de fire răsucite protejate (STP-Shielded Twisted-Pair) 

Cablul STP combină trei tehnici legate de transmisia datelor: protejarea (shielding), anularea (cancellation) şi torsadarea (twisted) firelor. Cablul STP de 100 ohm folosit în reţelele Ethernet oferă rezistenţă atât la interferenţele electromagnetice, cât şi la cele radio. Este mai scump decât UTP, dar oferă protecţie împotriva tuturor tipurilor de interferenţe. 

Fibra optică 

· Fibra optică este un mediu de unde ghidat; foloseşte pentru transmisie lumina (unde optice) şi oferă lăţime de bandă foarte mare. Unda optică purtătoare este modulată la o frecvenţă în gama 1013 - 1016 Hz, adică de 3 până la 6 ori mai mare decât frecvenţele microundelor.
· Semnalul optic, în formă de impulsuri de lumină generate de o sursă laser, este transmis prin fibra optică. Fibra optică are diametrul cu dimensiuni tipice de la 1000 μm până la 1500 μm.  

· Avantaje ale utilizării fibrei optice:

· lăţime de bandă mare, 
· dimensiune, greutate, flexibilitate (fibrele optice au diametre mici şi un număr foarte mare de fibre optice pot transporta într-un cablu coaxial subţire.

· izolare electrică (fibrele optice sunt imune la câmpurile exterioare (de exemplu interferenţe radio, diafonie, etc.)

· securitate (este aproape imposibil să te conectezi (tap) la o fibră optică pentru a prelua semnal fără a se sesiza acest lucru.

· pierderi mici de date la transmisie (pentru fibra optică pierderile de date sunt mult mai reduse decât în cazul cablurilor coaxiale. Fibra optică are o pierdere până la 0,2 dB/Km.

· Principalul dezavantaj al fibrelor optice este din punct de vedere tehnic, respective dificultatea instalării, conectori scumpi şi necesitatea existenţei unor circuite optice.

Tipuri de fibre optice 

· Printr-o fibră optică pot circula una sau mai multe raze. Aceste raze sunt numite moduri.

· Există fibre mono-mod sau singur-mod şi multi-mod.

· Pentru fibra mono-mod toate undele luminoase parcurg aceeaşi distanţă.

· Pentru fibrele multi-mod acestea pot fi de 2 categorii:

· a) index pe loc, cu lăţimea de bandă cuprinsă între 10 şi 50 MHz x km. Miezul (fibra) are un indice de refracţie, iar învelişul alt indice.

· b) index gradual, cu lăţimea de bandă cuprinsă între 300 şi 500 MHz x km. Indexul de refracţie descreşte gradual de la centru spre exterior.
Fibră multi-mod index pe loc
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Fibră mono-mod
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Fibră multi-mod index gradual 
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Impedimentele transmisiei în fibra optică 

· Defectele de fabricaţie, precum impurităţi (ioni de metal sau de hidroxid) şi mici variaţii în indicele de refracţie, determină ca o parte din lumină să fie absorbită sau reflectată în afară. 
· Atenuarea, care depinde de lungimea de undă, are 3 minime 

[image: image9]
· Dispersia materialului este cauzată de către surse de lumină. Dispersia apare deoarece viteza luminii variază oarecum cu lungimea de undă. Astfel, lăţimea spectrului sursei de lumină poate cauza o creştere a duratei pulsului. Dispersia materialului descreşte cu creşterea lungimii de undă şi tinde către 0 la 1.300 nm.
· Distorsiunea formală este cauzată de proiectarea fibrei. Dacă lungimea fibrei are diferite căi de propagare (cum este cazul sistemului multimod), atunci aceste căi vor varia în mărime şi vor determina diferite momente de sosire la receptor. Dacă se micşorează considerabil dispersia, fibrele vor putea transmite în viitor la viteze de transfer de 10 Gbit /sec şi peste.

ECHIPAMENTE DE REŢEA

Hub-ul/ Repetorul

[image: image1]
Repetă semnalul primit pe un port prin ieşirile celorlalte porturi.

Permite mai multor segmente punct la punct să fie reunite într-o singură reţea Ethernet partajat.

Poate apărea fenomenul de congestie a reţelei.

Echipament de nivel 1

Switch-ul/ Comutatorul

[image: image11.png]


Menţine separarea segmentelor de reţea pe care le conectează prin păstrarea traficului local în segmentul de care ţine acesta.

Foloseşte adresele MAC pentru a construi un tabel de gazde, localizând aceste gazde într-un segment de reţea şi reţinând traficul aferent segmentelor respective în interiorul acestor segmente.

Concentrează conectivitatea garantând lăţimea de bandă.

Echipament de nivel 2

Router-ul/ Ruterul

[image: image12.png]


Este în esenţă un calculator cu două sau mai multe plăci de reţea ce acceptă unul sau mai multe protocoale de reţea (ex. IP).

Menţine separarea segmentelor de reţea pe care le conectează prin păstrarea traficului local în segmentul de care ţine acesta.

Retransmite pachetele de date dintr-o reţea în alta.

Reglează traficul reţelei

Echipament inteligent de nivel 3
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